

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ерохиной Елены Анатольевны
«Этническое многообразие в социокультурной динамике России»,
представленную на соискание ученой степени доктора философских
наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Автореферат диссертации Елены Анатольевны Ерохиной привлекает внимание актуальностью и значимостью поставленной в работе проблемы. Исследование роли этнического многообразия помогает осмыслить характер проявлений данного феномена в социокультурных процессах развития современного общества. Содержание работы закладывает фундамент исследовательской модели, позволяющей оценить влияние этого фактора на развитие России.

В плане достоинств необходимо отметить цельность работы, внутреннюю согласованность пунктов новизны и положений, выносимых на защиту. Последовательное решение задач позволило автору глубоко и всесторонне исследовать заявленную проблему и достичь поставленной цели, которая заключалась в обосновании социально-философской концепции этнического многообразия и его роли как фактора социокультурной динамики России (стр. 7 автореферата). Непосредственным достоинством работы является органичная сопряженность элементов структуралистского, сетевого и феноменологического подходов, которая позволила автору для реализации заявленных задач обращаться к нескольким методологическим полям и синтезировать полученные результаты в качестве выводов диссертации.

Наибольший, с нашей точки зрения, интерес вызывает положение о единстве синхронных и диахронных механизмов самоорганизации в воспроизведение самодостаточных в плане устойчивости к внешнему воздействию структур, этносов (стр. 14 автореферата). Данный тезис позволяет автору опереться на опыт российских и зарубежных исследователей, а так же на данные собственных полевых материалов, в

обосновании субъектности этноса в историческом процессе. Выявление факторов внешнего воздействия, в числе которых автор на первое место ставит пространственно-географические детерминанты, позволяет автору уйти от редукции сложносоставного феномена, каковым является этническое многообразие, к продукту социальной категоризации по типу «свой / чужой». Вместе с тем безусловным достоинством работы является акцент на анализе условий и предпосылок социального конструирования коллективных представлений о России (в третьей главе), маркеров этнической идентичности (в пятой главе).

Предложенная Е.А. Ерохиной типология этнических групп также обладает безусловной новизной, хоть она и не обозначена ее в этом качестве в положениях, выносимых на защиту. Параграф 1.2 является одним из лучших в данной работе потому, что в нем показана обусловленность нациестроительства самим контекстом модерна, содержание которого раскрывается уже в параграфах второй главы.

Публикации автора отражают содержание представленной к защите работы. Количество публикаций в рецензируемых журналах отвечает требованиям, предъявляемым к защитам докторских диссертаций. Самой работе присуща теоретическая глубина и завершенность.

При всех достоинствах автора стоит отметить ряд дискуссионных моментов.

Не вполне четко разведены понятия этническое, как изначально присущее определенной человеческой группе, и национальное, как порожденное политическим развитием Нового времени.

Представляется, что идея этнической конкуренции за инновации (межгрупповой конкуренции), высказанная в работе, не является специфически этническим механизмом, но может быть продемонстрирована и на материале социальных групп иной природы. Последнее, как нам представляется, несколько снижает эвристичность этого положения.

В целом автореферат дает достаточно полное представление о диссертации. Полученные результаты апробированы, имеют высокую научную ценность и практическую значимость. Автор диссертации имеет достаточное число публикаций в журналах из списка ВАК. Полученные Е.А. Ерохиной результаты достоверны, а выводы обоснованы. Работа в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Е.А. Ерохина, заслуживает присуждения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет»,
кафедра философии и культурологии,
заведующий кафедрой, доктор
философских наук, профессор

Леонид Ефимович Бляхер
25.01.2016г.

Адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

Телефон: (4212) 743342

E-mail: leonid743342@mail.ru



Подпись *Л.Е. Бляхера 25.01.2016г.*

Заверяю ведущий документовед отдела кадров

Сигн - Е.В. Сибирко